

ОТЗЫВ
на автореферат диссертационной работы
Рокотянской Елены Аркадьевны на тему:
«Патогенетическое обоснование персонифицированной программы
ведения беременных женщин при гипертензивных расстройствах»,
представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук
по специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология

Актуальность исследования. Одно из приоритетных направлений в акушерстве – это проблема гипертензивных расстройств у беременных. Несмотря на многочисленные проводимые исследования, в настоящее время патогенетические механизмы формирования артериальной гипертензии у беременных до конца не ясны. Актуальность работы несомненна, она определена высокой частотой встречаемости тяжелых акушерских и перинатальных осложнений при гипертензивных расстройствах у беременных. Разрозненные подходы к ведению беременных с гипертензивными расстройствами различного генеза, имеющие место в современном акушерстве, определяют необходимость поиска патогенетически обоснованного, персонифицированного научного подхода к решению данной задачи, что и явилось целью диссертационной работы Рокотянской Е. А.

Цель исследования - разработка и обоснование персонифицированной программы ведения беременных с гипертензивными расстройствами различного генеза для улучшения исходов у матери и плода. Задачи, сформулированные автором, полностью соответствуют поставленной цели.

Количество обследованных женщин в сравниваемых группах достаточное. Автором использован комплекс современных высокоинформационных методов исследования, среди которых особую значимость представляют клинические, молекулярно-генетические, функциональные, иммунологические, патоморфологические методы, а также методы статистической обработки данных, особенно применение технологии

искусственного интеллекта – нейронной сети, что обеспечило высокую достоверность полученных в работе результатов.

Научная новизна настоящего исследования очевидна. Автором определена прогностическая значимость клинико-анамнестических и молекулярно-генетических факторов и их сочетания в развитии преэклампсии, в том числе у женщин с хронической артериальной гипертензией; впервые установлены характерные особенности иммунологических воспалительных реакций, эластических свойств артерий и вегетативной регуляции тонуса сосудов при различных гипертензивных расстройствах у беременных; показана их взаимосвязь, зависящая от генеза артериальной гипертензии. Показана роль аннексина V и эритропоэтина в морфогенезе нарушений микроциркуляции в плацентах женщин с различными гипертензивными расстройствами. Разработаны диагностические критерии преэклампсии у беременных с хронической артериальной гипертензией и преэклампсии тяжелой степени, прогностические критерии эффективности лечения умеренной преэклампсии и выбора выжидательной тактики при ведении пациенток с ранней тяжелой преэклампсией. Особый интерес представляет выявленное влияние антигипертензивной терапии на эластичность сосудистой стенки, регуляцию сосудистого тонуса и иммунологические параметры; зависимость выбора схемы антигипертензивной терапии от особенностей генотипа, эластических свойств артерий, активности симпатического отдела вегетативной нервной системы, иммунологического фона.

Диссертационная работа Рокотянской Е. А. имеет большое практическое значение, т. к. автором разработана и предложена акушерской практике персонифицированная программа ведения беременных женщин, включающая этапы прогнозирования преэклампсии, в том числе у женщин с хронической артериальной гипертензией; алгоритм дифференциальной диагностики артериальной гипертензии различного генеза и определения степени тяжести преэклампсии; выбора схемы антигипертензивной терапии и тактики ведения женщин с различными видами гипертензивных расстройств.

Научная значимость работы определяется тем, что значительно расширены представления о патогенезе гипертензивных расстройств различного генеза, разработаны дополнительные дифференциально-диагностические критерии гипертензивных расстройств различного генеза, обоснованные патогенетически, установлены прогностические критерии утяжеления преэклампсии средней тяжести, критерии выбора тактики ведения беременных с тяжелой ранней преэклампсией, в том числе у женщин с хронической артериальной гипертензией.

Автореферат написан по традиционному плану, последовательно освещает все вопросы, связанные с решением поставленных задач. Полученные результаты собственных исследований создают впечатление о диссертанте, как о мыслящем исследователе, способном к интерпретации результатов исследований, умеющем решать сложные научно-практические проблемы современной медицины.

Выводы, сделанные на основании результатов собственных исследований автора, соответствуют поставленным задачам, отражают основные положения диссертации и полностью обоснованы фактическим материалом. Практические рекомендации конкретны и представляют бесспорный интерес для практических врачей акушеров-гинекологов.

Замечаний к оформлению автореферата нет.

По теме диссертации опубликовано 56 печатных работ, из них 27 - в изданиях, рекомендованных высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации, в том числе получено 5 патентов на изобретение и 2 свидетельства о государственной регистрации программы для ЭВМ.

Основные положения работы широко освещены автором на всероссийских и международных конгрессах, конференциях и симпозиумах.

Таким образом, диссертационная работа Рокотянской Е. А. «Патогенетическое обоснование персонифицированной программы ведения беременных женщин при гипертензивных расстройствах», представленная на

соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология, является законченной научно-квалификационной работой и соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24. 09. 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор, Рокотянская Е. А., заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.01. — акушерство и гинекология.

Профессор кафедры акушерства,
гинекологии и перинатологии
Медицинской академии им. С. И. Георгиевского
(структурное подразделение)
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный
университет им. В. И. Вернадского»
доктор медицинских наук,
профессор



Сулима Анна Николаевна

Российская Федерация, Республика Крым,
295007, Республика Крым, г. Симферополь,
проспект Академика Вернадского, 4
Телефон: +7(3652) 554-916
E-mail: office@ma.cfuv.ru
Internet: www.ma.cfuv.ru

Подпись доктора медицинских наук, профессора Сулимы Анны Николаевны
«заверяю».

Ученый секретарь Ученого Совета
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный
университет им. В. И. Вернадского»
кандидат филологических наук
доцент



Митрохина Леся Михайловна

23.10.19.

